

聚焦关键领域 共建跨区域协同创新体系

# 京津合力托起未来产业

■ 记者 宁广靖

10吨的发酵罐能产出100多万元产值的酶；生物醇制成的香水热销电商平台……在不久前我市公布的首批4家市级未来产业先导区，一大批“未来”技术落地开花。

眼下，我市正以科技创新为驱动，推动经济结构转型升级。国家高新技术企业和国家科技型中小企业均突破1.2万家——这样的“底气”，使我市通用人工智能、脑机交互、生物制造、低空产业等未来产业驶入发展“快车道”。在此背景下，京津两地合力，通过资源互补、产业联动，共同打造未来产业创新高地。

## “创新种子”孕育产业森林

武清区是首批4家市级未来产业先导区之一，主要围绕生物制造、通用人工智能等领域展开。这里有260多家生物医药企业，其中生物制造企业有数十家。这些生物制造企业中，约三分之一跟北京企业或高校有合作。

元合成(天津)生物科技有限公司(简称元合成)是天津大学合成生物前沿研究院(简称前沿研究院)、嘉必优生物技术(武汉)股份有限公司、海纳阳光(北京)医药控股有限公司于去年7月合作成立的。

走进元合成中试车间，一个10吨发酵罐映入眼帘，“罐里产生的发酵液经过分离、纯化和固定化，形成细细的白色粉末，就是我们的成品酶。”元合成总经理汪志明告诉记者，眼前这个10吨发酵罐可以产出1.2吨至1.5吨酶，产值达100多万元。

“3月，我们完成了首笔订单的生产，给客户发出了200公斤用于生产头孢类抗生素药物所需的酶。4月，这个产品进入吨级规模化生产阶段。”据汪志明介绍，目前，他们在研的

酶产品有4种，其中2种已经投产。

据介绍，截至目前，前沿研究院孵化了5家合成生物企业，将一批天津大学的技术转化为市场需要的产品。

“1月，我们生产了3万瓶香水投向京东、微店等线上和线下渠道，卖得还不错。”天津源萃生物科技有限公司是前沿研究院孵化的企业，其相关负责人告诉记者，“由于香水的原料是生物发酵而成，为天然玫瑰香主香成分，因此，香味较为纯粹。天然玫瑰香从稀有走向普通消费者的日常生活中。”

随着越来越多的技术从实验室走向生产线，三地产业合作也日益加深。“我们近期参与了多个京津冀协同的项目合作，比如，跟北京智谱华章等公司联合成立了‘AI+BI(人工智能+商业智能)’联合体，计划在未来基因设计过程中引入人工智能，提升我国在核心菌种和酶领域的自主设计能力。”前沿研究院相关负责人表示。

眼下，以合成生物为驱动的生物医药产业已经成为武清区重点发展的“双高引领”产业之一。今年一季度，武清区生物医药产业产值同比增长20.3%，越来越多“北京研发、天津转化”的科技成果在这里落地。

“北京化工大学武清产学研基地正在装修，占地2万平方米左右，总投资约3亿元，5月底前，11个项目将完成入驻，其中有7个项目属于合成生物领域。今年预计能有17个项目入驻。”天津武清开发区相关负责人告诉记者，该基地主要打造中试孵化和科技成果转化平台，延伸生物医药产业链条，加快形成科技创新体系。

不只是武清区，天津滨海高新技术产业开发区、天津经济技术开发区、天津港保税区均入选首批市级未来产业先导区。

脑机交互是天津滨海高新技术产业开发区重点发展的领域。坐落于此的脑机海

河实验室与京津冀国家技术创新中心共建联合实验室，牵头成立京津冀脑机交互与人机共融产业联盟，共筑脑机接口产业创新生态；天津经济技术开发区在核酸药物、通用人工智能、特种烯烃衍生物等细分领域催生了一系列新业态和新模式，形成了“小区域内优势产业集中，各片区研产互辅、各产业萌芽共生”的未来产业集聚态势；天津港保税区生物医药产业涌现出健康糖、菌丝蛋白等一批标志性实体产业化项目，逐步形成产业体系完备、政策支撑引领、场景应用丰富的生物制造产业生态。

## “场景示范”培育生态沃土

随着科技与产业变革加速推进，未来产业已成为推动经济高质量发展的重要引擎。在此背景下，我市积极加大对未来产业先导区的培育。记者注意到，宁河区和北辰区入选了天津市首批未来产业先导区培育名单。

低空产业是宁河区重点发展的领域。眼下，宁河区已汇聚42家低空经济企业，催生出多元化的应用场景。

不堵车、不绕路，快递“从天而降”是什么体验？

在宁河现代产业园区，每天，数架无人机往返于快递驿站和企业之间。这两三公里的路程，快递员通常需要15分钟至30分钟才能送到，而无人机在2分钟至5分钟就能完成货物配送。截至4月底，宁河区已开通9条航线，运行以来，累计实现飞行1000余架次、运送快递1.2万余件。

物流场景只是宁河区低空经济发展的部分，在七里海湿地自然保护区，5架带有相机的无人机每天常态化巡查60航次；数百架农业植保无人机在田间施肥、打药，全年总作业面积达300余万亩次。

随着低空场景应用的普及，京津冀协

同发展也迎来新的经济增长点。此前，宁河区与北京市丰台区签订了战略合作协议，共同推动无人机物流、低空旅游、应急救援等领域的发展。“之前有不少北京无人机企业表示有生产制造和测试验证需求，我们最近拜访了北京市丰台区一些企业，其中有几家已达成合作意向。”天津低空科技发展有限公司总经理张春玲说。

在北辰区，低空产业和生物制造是其重点领域。北辰区与北京大学签约共建京津冀生物医药医学前沿创新中心和低空经济产业与安全研究院。目前，60个优质项目已进驻京津冀医药谷科创研发孵化中心。

从技术突破到场景拓展，低空经济的新业态正在重塑城市发展格局。眼下，我市拥有低空产业相关企业数百家，聚集了天航智远、一飞智控、云圣智能等产业链上下游企业，高效物流、航拍测绘、农林植保、旅游观光、港口管理等多业态应用场景丰富，形成了较为完善的产业生态。

在南开大学经济研究所所长刘刚看来，天津作为全国先进制造研发基地，具备发展生物制造、低空经济、脑机接口等未来产业的独特优势。一方面，雄厚的制造业基础为新技术产业化提供了“试验场”；另一方面，丰富的科教资源为企业持续创新提供了源头活水。

“天津享有自贸试验区、自主创新示范区、国际消费中心城市等多项政策红利，这些政策利好都为未来产业的发展提供了成长沃土。”刘刚表示，未来，天津需进一步发挥产业基础、科技创新及人才富集等优势，聚焦人工智能、生物技术、绿色能源等未来产业关键领域，培育本土创新型企业，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。同时，深化京津联动，共建跨区域协同创新体系，形成“大树参天、小树成林”的未来产业生态。

## 津报智库

### 提质升级服务业消费 激活区域经济新动能

本期嘉宾

梁学平

天津商业大学经济学院院长

■ 记者 张兆瑞

在经济发展大棋盘上，服务业对促进消费市场与区域协同发展至关重要。近两年国内消费格局出现的新动态、新趋势，为我市服务业发展带来哪些机遇与挑战？记者就此采访了天津商业大学经济学院院长梁学平。他认为，想让消费市场“暖”起来，服务业不能“缺席”，因为其不仅可以刺激消费，还能推动京津冀产业融合与协同创新。

中央经济工作会议明确提出，“大力提振消费”“全方位扩大国内需求”。因为消费关系经济发展，关乎美好生活。近两年，京津冀服务业逐渐发展为消费“新引擎”，为区域经济发展提供强劲动力。据京津冀协同发展11周年新闻发布会披露的信息，京津冀地区2024年第三产业比重接近七成，较2013年提高10.8个百分点。其中2024年北京第三产业占比保持在八成以上，天津占比超六成，河北提升最快为53.7%，三地比重相较2013年分别提高5.8个、9.8个和12.7个百分点。

梁学平认为，近两年，我市在促进服务业消费方面做了很多尝试。一是深挖基础型服务消费，例如，创新津菜、津门小吃，加快特色美食集聚区、“网红”美食街区建设，提升餐饮消费活力；二是激发改善型服务消费活力，例如，积极开发具有津门特色的文化创意重点项目，加快发展沉浸体验、剧本娱乐、线上演播、云游戏等新业态；三是增强服务消费动能，加速推动多种多样的数字技术与服务业有机融合，构建了一批“数字+服务”消费新场景。

在京津冀协同发展的大背景下，我市如何深入挖掘服务业消费能力，进一步融入区域经济一体化？梁学平建议，首先，要优化产业布局与分工协作，三地应共同绘制服务业产业链图谱，优化区域内服务业产业链跨区域布局，避免同质化竞争。其次，三地应加强开放协同与服务贸易合作，比如，三地应交流服务业扩大开放试点经验，推动国际服务业企业“走进来”、区域服务“走出去”，在国际物流、物流运输、数据跨境流动、跨境结算、文化服务出海等领域开展协同合作；再次，深化产业融合与协同创新，促进现代服务业与制造业、农业深度融合，加强产业链、创新链和服务链协同，共建创新平台，推动人才共享，深化产学研合作，提升科技成果转化应用水平；最后，要优化营商环境与政策协同，建立跨域监管机制，提高监管效率，同时出台利好政策，推进高端服务业资质互认，为产业发展保驾护航。

## 信息速递

### 6亿多尾虾苗投放 “蓝色粮仓”添鲜美

5月水温回升，是露天水域水产养殖投苗的关键时期。近日，滨海新区杨家泊镇奏响了今年的“水上牧歌”。

5月13日早上8时许，记者来到该镇露天水域养殖区看到，一些养殖户正纷纷往自家盐旺子里投放虾苗，满载虾苗的货车一辆接一辆地驶进露天水产养殖区，工人将车上的虾苗一桶桶地撒进水中，一些虾苗奋力跃出水面，更多的则顺着水流漂向远处。

养殖户老陈告诉记者，当天他们要在2000多亩的水域，投放约3000万尾南美白对虾虾苗，预计8月收获，最长可捕捞至10月底，“我们每年会在5月1日至20日投苗，水温要达到20摄氏度以上，选择无风或微风的天气投放”。

据介绍，该镇养殖的南美白对虾远近闻名，每年会有大量京冀的客户前来采购。“我们预计今年能收获约50万斤南美白对虾，其中，超六成将卖到京冀等地。”老陈说。

据了解，杨家泊镇共有露天养殖水域约4.6万亩，预计将投放南美白对虾虾苗6亿多尾。目前，该镇水面投苗率已达80%。几个月后，这道“津味”美食将被端上京津冀三地百姓的餐桌。

记者 郝一萍

## 区域热点

截至目前，京津冀农业主导品种186个、主推技术198项——

### “数据”种田 靠“智”增收



的黄瓜，种植面积约15万亩，去年，在京津冀地区销售了1万多斤黄瓜种子。

近年来，京津冀三地专家积极围绕黄瓜、花椰菜等蔬菜育种开展联合研究。不久前，黄瓜研究所依托京津两地科研资源优势，与中国农业大学合作，聚焦黄瓜驯化遗传机制核心问题，通过共享突变体库、基因组数据等资源，成功鉴定出黄瓜关键驯化基因。三地不仅在蔬菜生物育种领域不断创新，还建立了主要农作物引种备案协作机制，对于京津冀同一适宜生态区农作物进入三地生产试验程序的品种，引种者可在其他省(市)同步布点，缩短引种备案工作周期。目前，三地已累计完成引种备案品种超过200个，有效降低了种业企业科研成本和农作物新品种推广应用周期。

黄瓜地里的“黑科技”不止这些。农机装上智慧“大脑”

科研人员在实验室里研发攻关；田间地头的智慧农机将作物生长数据实时上传……田野里“长出”了越来越多的新质生产力。

天津智能农业研究院在静海区有一个占地200多亩的“智慧农场”，里面有果园、菜园、牛羊养殖场、水产养殖池塘……每天，10多种“科技范”十足的农机设备在此进行测试。

作为北京市农林科学院在天津的科研示范基地，天津智能农业研究院已成为京津两地的农业合作载体平台。不久前，记者走进“智慧农场”的设施温室，这里的部分番茄已经挂果。北京市农林科学院信息中心主任吴建伟在手机上轻轻点了几下，田垄边的一台水肥一体机便开始自主作业。“在手机上设置好水肥配比、水量调整、出水时间等数据，水肥一体机就可以根据作物不同生长阶段，按照设置比例自动完成配比和浇灌，用水量比之前减少约40%，肥药利用率提高了15%左右。”他指着手机上的智能管理系统告诉记者，果蔬种植的各项数据都可以在手机上看得一清二楚。

截至目前，黄瓜研究所先后育成津研、津杂、津春、津优、津冬系列的上百个黄瓜品种。据李平介绍，选出可推广种植的黄瓜种子不容易。通常，上千颗种子需要在试验田反复试种，优中选优，3年能推出1个新品种就算是比较快的了。黄瓜研究所现在已在北京、天津等地推广种植了20多个品种。

除了水肥一体机，科技感“拉满”的耕种“新体验”还有很多——水稻侧深施肥机、无人驾驶开沟机、温室喷药机器人等智能农机设备也在“智慧农场”跑起来、转起来、试起来。

“我们有些智能农机配有北斗导航系统，它可以根据规划好的路线精准行走，实现无人驾驶自主作业，比如翻地、起垄、定植、覆膜，它都能高效实现。”吴建伟指着眼前一台无人驾驶拖拉机告诉记者，这套设备已经在甘蓝、朝天椒、萝卜等作物上试验2年多了，每千米路径规划的误差只有几厘米，比起以往人工作业，效率提高了15%以上。而它旁边的无人驾驶开沟机也是农场里的“明星设备”，人工需要10多天干的活儿，它2天就能干完。今年，他们计划用两块水稻田测试水稻播、种、管、收等不同生长阶段会用到的10多套智能化农机设备。

据介绍，眼前这些智能化农机设备由北京市农林科学院研制，天津智能农业研究院负责将这些研发成果进行试验、转化。当这些设备在各种种植场景检测成功后，再推广到田间地头，一般从研发到投入市场需要3至5年。未来，天津智能农业研究院还将承担农业传感器、农业机器人等智能农机的生产制造任务，并开展农林牧渔全场景的智慧农业试验、示范与展示应用。“过去种地靠手摸眼看，现在数据说了算。”吴建伟说。

据介绍，眼前这些智能化农机设备由北京市农林科学院研制，天津智能农业研究院负责将这些研发成果进行试验、转化。当这些设备在各种种植场景检测成功后，再推广到田间地头，一般从研发到投入市场需要3至5年。未来，天津智能农业研究院还将承担农业传感器、农业机器人等智能农机的生产制造任务，并开展农林牧渔全场景的智慧农业试验、示范与展示应用。“过去种地靠手摸眼看，现在数据说了算。”吴建伟说。

眼下，越来越多的“老把式”用上了“新科技”。“我有2100亩的庄稼地，有了高科技设备，农活儿变得省时又省钱。”宁河区苗庄镇前于村的兴飞谷物种植家庭农场负责人李福兴向记者举例称，“就说施肥，2000多亩地，2架无人机2天就干完了，不仅撒肥更均匀，一亩地成本还省了三四元。”

据天津市宁河区农业发展服务中心植保部部长田建全介绍，宁河区现有数百架农业植

保无人机，总作业面积达到300余万亩次，“今年我们新增了110架新型无人机，当前正处于小麦抽穗期，马上开展小麦‘一喷三防’作业，这些无人机将陆续完成23万亩小麦防治作业”。

## 肉羊实现“抗病”育种

不只是种植业，京津冀三地在畜牧业领域的协同创新也从未停止。不久前，在位于武清区下伍旗镇的天津市农业科学院畜牧兽医研究所(简称畜牧兽医研究所)肉羊种质创新实验基地，出生了几只小羊。这几只小羊虽然看上去与一般肉羊无异，但它们通过基因编辑，具有抗肺炎的特性。

春天是肉羊肺炎发病高峰期，该病传播快、治疗难、发生面广。畜牧兽医研究所与中国科学院遗传与发育生物学研究所等科研院所合作，依托基因编辑、原核注射、胚胎移植等技术手段，开展抗肺炎育种新材料创制与研究，将肉羊肺炎发病率降低10%左右。

“中国科学院遗传与发育生物学研究所攻克动物基因筛选，中国农业大学负责基因编辑工具支撑，我们发挥胚胎移植与动物养殖试验优势进行后代生产创新，并监测小羊的生长发育及抗病基因表现等情况。”畜牧兽医研究所养羊创新团队首席专家张效生说。

目前，畜牧兽医研究所在武清区的创新实验基地有100多只试验羊。“我们与北京科研院所在配子冷冻保存、生物育种、功能基因挖掘等方面达成合作。自2008年至今，我们测试、转化了10余项北京的研发成果。”据张效生介绍，他们跟北京的科研机构在宁夏成立了科技小院，通过胚胎移植技术对当地的黑滩羊进行保种和扩繁，“之前，当地的黑滩羊由于近亲繁殖，质量和数量都有所下降。我们刚去的时候，只有100多只羊，现在已经繁育到近1000只了”。

近年来，天津市农业科学院抢抓京津冀协同发展机遇，主动对接京津冀科研院所和企业资源，开展协同创新，加快推动科研成果转化落地。畜牧兽医研究所养羊创新团队和中国农业大学、中国科学院、中国科学院、河北农业大学等科研院所达成合作，在动物繁殖调控生产、基因编辑羊新种质创制、干细胞转化医学、分子遗传标记和胚胎工程等方面开展了联合科研攻关与成果转化工作，目前，三地联合推进的在研课题有6项。

一直以来，京津冀三地持续深化动植物疫病联防联控、农产品质量安全等常态化协作机制。市农业农村委相关负责人表示，我市积极推动京津冀区域农业科技力量一体化布局和协同联动，助力科研院所与区县、企业的产学研合作，提高区域农业科技竞争力。同时，打造“科研在北京、中试生产等环节在津冀”的农业科技创新体系，加快农业成果转化，增强农业科技创新支撑能力。

## 签协议 设工作室 金融活水“浇灌”药企

5月13日，天津国际生物医药联合研究院(简称研究院)与天津银行正式签署战略合作协议，天银金融租赁股份有限公司(简称天银金融)研究院工作室同期揭牌成立。双方将围绕科技型企业全生命周期发展需求，以金融创新驱动科技创新，共同构建“产学研金服”一体化生态体系，为生物医药领域科创企业提供精准化、多元化金融支持，赋能京津冀生物医药产业创新高地建设。

根据协议，天津银行将联合政府引导基金、社会资本共同发起设立“天津生物医药产业基金”，基金重点聚焦核酸药物、高端医疗器械、合成生物学、人工智能+医疗等细分领域，对研究院优秀孵化项目优先投资，为该院高科技人才提供“科创人才贷”，支持高端人才实现自主创业和研发成果转化。

天银金融将依托“融资+融物”专业优势，聚焦园区企业设备融资需求，提供定制化融资租赁金融服务方案。该公司总裁张松告诉记者：“我们将重点为研究院生物医药企业提供直租、回租等服务，助其盘活现有设备、采购新设备，加快资金回流；后期，还将和研究院探索设立共享实验室、小试中试平台等合作。”

“结合生物医药行业特点，我们将打出一系列组合拳，为生物医药企业提供‘一企一策’式的贴身服务，将联手天津银行等金融机构为企业不同发展阶段量身定制金融产品，以全方位金融服务为企业成长保驾护航。”天津国际生物医药联合研究院党委书记刘道刚说。

记者 袁诚

本版图片由受访者提供